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CONSEJO DE ORGANIZACIONES  
 

DE LA SOCIEDAD CIVIL DE RIO BUENO 
 

SESION ORDINARIA  
 

JUEVES 12 DICIEMBRE DE 2013 
 

ACTA N°04/2014 
 

En Río Bueno a 12 de Diciembre de 2013, siendo las 10:23  horas, se reúne el Consejo de 

Organizaciones de la Sociedad Civil de Río Bueno, bajo la presidencia del Sr. Alcalde DON LUIS 

ROBERTO REYES ALVAREZ  y como Secretaria Municipal (S)  y Ministro de Fe DOÑA ANA MARÍA 

REBOLLEDO PINCHEIRA. 

Asistencia de Consejeros Titulares: 

La Sra. Secretaria Municipal (S) procede a dar lectura a la lista de Consejeros Titulares establecido 

en Decreto Alcaldicio3ws N° 1641 de fecha 25 Junio de 2012: 

  

 REPRESENTANTES DE ORGANIZACIONES TERRITORIALES: 

1. SR. BENITO ANTONIO CIFUENTES LAGOS 

2. SR. PABLO VÁSQUEZ MEZAS 

3. SR. MABEL MARLENE MONTECINOS MONTECINOS 

4. SRA. MARCIA RUTH ZEPEDA GONZÁLEZ 

5. SR. VÍCTOR MARCIAL FUENTES ARISMENDI 
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 REPRESENTANTES ORGANIZACIONES FUNCIONALES: 

1. SRA. ODETTE FEDERINA SALDIVIA BARRIGA 

2. SRA. MIREYA MARÍA CÁRCAMO VELÁSQUEZ 

3. SR. DAVID NOLBERTO DELGADO CARMONA 

4. SR. RODRIGO OSCAR ARANDA DÍAZ 

 

 REPRESENTANTES DE ORGANIZACIONES DE INTERÉS PÚBLICO: 

1. SR. PEDRO MANUEL COLIHUINCA CARRILLO 

2. SRA. ALICIA ALVARADO SANDOVAL 

 

 REPRESENTANTE ORGANIZACIÓN GREMIAL: 

1. SR. ALFREDO SEGUNDO ROSAS AVENDAÑO 

 

 

INASISTENTES: 

1. SR. JOEL LISANDRO CORONA CORONADO 

2. SRA. MARÍA ELCIRA SILVA TROQUIÁN 
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 DIRECTORES: 

SRA. ANDREA SOTO OJEDA, DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, ILUSTRE 

MUNCIPALIDAD DE RÍO BUENO. 

SR. WILSON MONZÓN RIQUELME, DIRECTOR SECRETRÍA COMUNAL DE PLANIFICACIÓN 

MUNICIPAL, ILUSTRE MUNCIPALIDAD DE RÍO BUENO. 

  

 

 OTROS:  

SRA. SANDRA VÁSQUEZ RIFO, ENCARGADA OFICINA OIRS, ILUSTRE MUNCIPALIDAD DE RÍO 

BUENO. 

SRTA. MILLARAY CATRIHUAL SALINAS, APOYO ADMINISTRATIVO ORGANIZACIONES 

COMUNITARIAS, ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE RÍO BUENO. 
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1° PUNTO DE TABLA  

APROBACIÓN ACTA ANTERIOR. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Buenos días Sres. Consejero. Existe alguna observación al 
acta anterior. 
 
SRES. CONSEJEROS DE LA COMUNA, Sin observaciones. 
 
SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Se aprueba el acta. 
 
 

 

 

2° PUNTO DE TABLA  

CORRESPONDENCIA. 
 
 
SRA. SECRETARIA MUNICIPAL (S), No hay correspondencia Sr. Alcalde. 
 
SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Gracias Sra. Secretaria Municipal. 

Antes de dar paso al otro punto de tabla, me gustaría compartir con ustedes sobre 

Luminarias en el Sector Rural, vamos a iniciar un recambio masivo de luminarias a nivel 

urbano, es un proyecto bien ambicioso y beneficioso para todos. Por tanto, realizaremos 

un catastro justamente con la Sra. Andrea y el Equipo Técnico, para conocer la cantidad 

exacta que se necesitan.    

 

CONSEJERO SR. ALFREDO ROSAS, Ahí debieran salir las luminarias para Avenida Los 

Laureles, frente al Liceo Técnico Profesional, lo tengo solicitado hace algún tiempo.  
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3° PUNTO DE TABLA  

PRESENTACIÓN ORGANIZACIÓN INTERNA MUNICIPAL, A CARGO DE LA DIRECCIÓN DE 

DESARROLLO COMUNITARIO Y SECRETARÍA MUNICIPAL. 

 

SRA. DIRECTORA DIDECO, Buenos días a todos, continuando con las actividades del Plan 

de Trabajo, en el Punto N° 04 tenemos contemplado para este año es conocer la 

Organización Interna Municipal, en general, las principales direcciones con las que 

contamos y sus respectivas funciones.     

 

SRTA. MILLARAY CATRIHUAL, Buenos días Sres. Consejeros, paso a exponer la 

Organización Interna Municipal de nuestra Comuna. 

DA INICIO A SU PRESENTACIÓN DIGITAL, LA CUAL SE ADJUNTA AL FINAL DE LA PRESENTE 

ACTA. 

 

CONSEJERO SR. RODRIGO ARANDA, Una consulta, una persona que tiene la Ficha de 

Protección Social hace dos o tres años, ¿aún continúa vigente? 

 

SRTA. MILLARAY CATRIHUAL, Tiene que pedir una cita, luego le darán una fecha de visita 

para poder acceder a encuestarlo. 

 

SRA. DIRECTORA DIDECO, En este momento los puntajes antiguos se encuentran 

congelados, por decirlo de alguna forma, como no hay puntaje nuevo, la familia mantiene 

el puntaje anterior. 
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Quiero informar e invitar para mañana a las 10:00 horas en Cine Municipal, tenemos la 

entrega oficial y finalización del PLADECO, ustedes fueron parte al inicio de la información 

que se entregó, varios de ustedes participaron en los talleres de planificación en los 

distintos sectores rurales. Adicionalmente se hará entrega de los Fondos Concursables 

Municipales de este año, corresponde a FONDAM (Fondo del Adulto Mayor); 

FONDEPORTE; FOCORE (Fondo de Corporaciones Religiosas); FONDEVE (Fondo de 

Desarrollo Vecinal); FONDECAMP (Fondo de Desarrollo Campesino), son cuarenta y seis 

millones de pesos que se entregan a todos los proyectos ganadores 2013. Son dos 

procesos muy importantes de Participación Ciudadana que concluimos este año. 

Quiero dar la palabra a Don Benito para que pueda contar su experiencia, la cual fue 

bastante fructífera, me refiero a lo que fue Alfabetización Digital para que lo pueda 

compartir con los demás dirigentes. 

 

CONSEJERO SR. BENITO CIFUENTES,  Quiero comenzar dando las gracias al Sr. Alcalde, él 

no pudo asistir a la ceremonia del Curso de Capacitación Digital, nuestro sector quedo 

muy contento y satisfecho por esta oportunidad, para todos fue un sueño hecho realidad.   

 

SRA. DIRECTORA DIDECO, Ellos trabajaron el curso de Nivel Básico de Alfabetización 

Digital, fueron 72 horas distribuidas en clases los días sábados.     

 

CONSEJERO SR. BENITO CIFUENTES,  Era un cupo para 25 personas pero asistimos 19, 

muchos tuvieron la intención de asistir pero por razones laborales no pudieron concretar. 

Quiero a la vez, agradecer a usted Sra. Andrea y al Sr. Alcalde por facilitar la locomoción, 

fue el factor principal para poder asistir a las clases. 
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CONSEJERO SRA. MARCIA ZEPEDA, Como representante de las Organizaciones Sociales 

quiero mencionar que cuando se ofreció la posibilidad de postular a este proyecto no lo 

pensamos dos veces. Quiero destacar la cooperación y colaboración que siempre hemos 

recibido del Sr. Alcalde de la Comuna, donde voy siempre lo he dicho y lo seguiré 

haciendo, soy una agradecida de la Gestión Municipal, del Departamento de Dideco 

quienes siempre nos asesoran y ayudan. 

Vengo de una Ciudad muy grande como lo es Puerto Montt, ellos no logran esta cantidad 

de recursos y proyectos por los Fondos Concursables Municipales. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Quiero agradecer las buenas palabras, no pretendan 

dominar de la noche a la mañana todo lo que se refiere al aparataje del Sistema Público, 

ya que a nadie se le enseña a ser Alcalde; Concejal; menos estar en esa mesa. El Servicio 

Público es complejo.  

No todo lo que se ha avanzado es ímpetu del Alcalde, uno coloca la fuerza pero siempre 

hay un funcionario que recibe esa idea, la madura y ve cómo aplicarla, contamos con un 

gran equipo de trabajo. 

Quiero que vean el tema del presupuesto, ya que si bien es cierto el Concejo Municipal es 

quien aprueba o rechaza el Presupuesto Municipal, ustedes también tienen derecho a 

opinar.   

Lo único que quiero aclarar es referente a los famosos recursos para el deporte. Dentro de 

todas las oficinas que se han creado, hay una que particularmente ha caído en una 

discusión política en vez de una opinión objetiva. Cuando se c reo la Oficina Municipal del 

Deporte con dos orientaciones una de Carácter Comunitario y otra del Canal Extra Escolar, 

lamentablemente con la Jornada Escolar Completa los alumnos no tienen el tiempo ni las 

ganas de tener actividades extra escolares, no comparto mucho esa visión, creo que todos  

 

 



       SECRETARÍA MUNICIPAL 
 
I. MUNICIPALIDAD  

   RIO BUENO 

Municipalidad de Río Bueno   
Comercio 603 Fon: 064-2- 340403-340437 secretaria@muniriobueno.cl- ofsecretariados@muniriobueno.cl 

 

8 

 

nos criamos en jornada de mañana y somos personas normales, fuimos felices y nos 

quedó tiempo para todo.  

Cuando recibimos muchas organizaciones deportivas rurales no estaban formalizadas, no 

tenían Personalidad Jurídica, tenían cero posibilidades de una copa, medalla o premiación 

en sus competencias. En razón de ello, Don Mauricio Reyes asumió el área de carácter 

comunitario y, hoy en día todas las instituciones tienen posibilidades de acceder a 

recursos. El Consejo Local de Deportes alberga otros objetivos de los cual somos muy 

respetuosos, están a cargo de selecciones, tienen otro fin, por tanto, ellos 

permanentemente han tenido su presupuesto el cual se aumenta cada año. 

A la vez, quiero valorar a la Sra. Ana María que se encuentra presente, ya que muchos de 

los estadios que se están mejorando es justamente producto de eso, Curralhue Grande; 

Cayurruca; Champulli; Trapi; Victoria; Mantilhue. Quiero que tengan esa mirada, ya que 

no busca otra cosa más que dignificar el deporte y la recreación que se está invirtiendo. 

Siento que el próximo año debiéramos preparar al Cosoc, en el sentido de generar talleres 

para poder entender el Presupuesto, de tal forma que cuando llegue esta discusión, 

ustedes aprueben al menos con los conocimientos mínimos. Les pido confianza, este es un 

presupuesto que no va a cambiar respecto al año 2013, veremos cómo está la situación en 

el año 2014, les invito además, a realizar todas la consultas que estimen necesarias. 

Además, informar que tenemos muchos proyectos priorizados en el Sector Rural a los 

cuales les iremos dando el curso respectivo. 

 

CONSEJERO SR. DAVID DELGADO, Alcalde la Comunidad de Curralhue Chico está 

solicitando un estudio para poder cambiar el transformador que se encuentra en muy 

malas condiciones. 

 

 

 



       SECRETARÍA MUNICIPAL 
 
I. MUNICIPALIDAD  

   RIO BUENO 

Municipalidad de Río Bueno   
Comercio 603 Fon: 064-2- 340403-340437 secretaria@muniriobueno.cl- ofsecretariados@muniriobueno.cl 

 

9 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Es un compromiso que tenemos con Curralhue Chico y, lo 

vamos a ver justamente con los FRIL, ya que haremos un mejoramiento integral de la Sede 

del Sector. En marzo vamos a saber cuándo tendremos disponibles los fondos. 

 

SRA. VICEPRESIDENTA COSOC, Sr. Alcalde, esta es la última reunión de este año y, 

nosotros queremos juntarnos el próximo jueves, pero solicitamos un lugar, dentro de 

estos días haremos llegar la invitación.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, No hay problema, pueden hacerlo en el privado del 

Paperchase. 

Quiero solicitar permiso para retirarme ya que tengo otro compromiso pero quedan en 

manos de nuestra Vice Presidenta, Sra. Mireya Cárcamo.   

 

SRA. VICEPRESIDENTA COSOC, Damos la bienvenida a la Sra. Sandra Vásquez de la Oficina 

OIRS del Municipio. 

 

SRA. SANDRA VÁSQUEZ, Buenos días Sres. Consejeros, en esta oportunidad quiero dar a 

conocer que significa la Oficina OIRS. 

DA INICIO A SU PRESENTACIÓN DIGITAL, LA CUAL SE ADJUNTA AL FINAL DE LA PRESENTE 

ACTA.   

 

CONSEJERO SR. JUAN COLIHUINCA, Una consulta, las invitaciones que uno realiza al Sr. 

Alcalde y Concejo Municipal ¿las debemos hacer llegar ahí? 

 

SRA. SANDRA VÁSQUEZ, En el hall existen unas casillas en donde se deposita toda la 

correspondencia de los Sres. Concejales. 
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CONSEJERO SR. JUAN COLIHUINCA, Lamentablemente los Sres. Concejales muchas veces 

confunden la política con el tema social, a veces llega uno o dos Concejales o simplemente 

no llega nadie. Si uno los invita es porque queremos que conozcan como funcionamos.  

 

SRA. SANDRA VÁSQUEZ, Muchas gracias por su tiempo, siéntanse con la confianza de 

poder acercarse a la Oficina OIRS a realizar consultas, estamos para ayudarlos. 

 

CONSEJERO SRA. MARCIA ZEPEDA, Siempre tienes voluntad de atender con mucho cariño 

a las personas, eso se valora. 

 

CONSEJERO SR. ALFREDO ROZAS, Quiero hacer una sugerencia para su oficina. Si bien es 

cierto tiene un letrero que dice OIRS, podrían colocar en la parte inferior “Oficina de 

Partes”, mientras se acostumbra la gente. 

 

SRA. SANDRA VÁSQUEZ, Las personas consultan por la Oficina de Partes y les digo que es 

ahí mismo, pero a la vez, ustedes como dirigentes sociales deben ayudar a difundir esta 

información para que todos se acostumbren a esta modificación de la ley. 
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4° PUNTO DE TABLA  

INFORMACIÓN ELABORACIÓN PROYECTO PRESUPUESTO AÑO 2014, POR LA DIRECCIÓN 

DE SECPLAN. 

 

SR. DIRECTOR SECPLAN, Buenos días Sres. Consejeros, paso a exponer el punto de tabla 

referente a la Elaboración del Proyecto Presupuesto Año 2014. 

DA INICIO A SU PRESENTACIÓN, LA CUAL SE ADJUNTA AL FINAL DE LA PRESENTE ACTA. 

 

CONSEJERA SRA. MABEL MONTECINOS, En mi sector Los Maitenes La Parrilla nos hace 

falta una Sede Comunitaria, alomejor se podrá ver la posibilidad para el próximo año.   

 

SR. DIRECTOR SECPLAN, En el año 2009 hicimos una ampliación y mejoramiento de la 

Sede, se fortaleció ampliándolo en dos box más. 

 

SRA. VICEPRESIDENTA COSOC, A la Agrupación Suyai se le da una Subvención Anual de 

dos millones de pesos. Hice las consultas pertinentes para poder operar a mis perras, fui 

donde el veterinario, el cual me dijo que ya no atendería más, porque el presupuesto que 

tiene esta señora va a cualquier parte, menos al beneficio de los animales. 

 

SR. DIRECTOR SECPLAN, De ese tipo de cuestionamientos no nos podemos hacer cargo. 

Las subvenciones tienen su reglamento y, para que se concreten de un año a otro deben 

estar rendidas.    
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SRA. DIRECTORA DIDECO, La Dirección de Administración y Finanzas es la encargada de 

recibir dichas rendiciones. Ustedes desde el próximo año podrían conversar con el 

Director de Administración y Finanzas para que les señale como se regula el tema de las 

subvenciones y como se supervisa la ejecución de estas mismas.  

 

 

 

 

5° PUNTO DE TABLA 

ANÁLISIS PROPUESTA A NOMBRE DE CALLE Y PASAJES EN “VILLA ESPERANZA I”, 

COMUNA DE RÍO BUENO.  

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL (S), Según ordinario N° 97 de fecha 05.12.2013, enviado por 

la Directora de Obras Municipales, informa lo siguiente: 

“El Serviu Regional de Los Ríos, se encuentra construyendo el Conjunto Habitacional que se 

llamará “Villa Esperanza 1”, ubicada entre Av. Balmaceda y Calle 18 de Septiembre y, solicito a esa 

dirección la asignación de nombre a calle y pasaje que se indica: 

 

 PASAJE NUEVO 2   PROPONE PASAJE RIO NEGRO 

 CALLE NUEVA 1   PROPONE CALLE RIO NEGRO 

 

Lo anterior con el fin de solicitar la aprobación a lo propuesto o la asignación de nuevos nombres. 

Cabe hacer presente que estas calles y pasajes no son prolongación de vías ya existente.” 
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SRES. CONSEJEROS DE LA COMUNA, Señalan que se rechaza propuesta presentada por Serviu, 

Región de Los Ríos, ya que solicitan que sean nombres de ríos característicos de nuestra Comuna. 

Se mencionan diversas alternativas, entre las cuales encontramos: 

1. Río Huiscoco 

2. Río Curilelfu 

3. Río Chirre 

4. Río Chaichayen 

5. Río Aguas Negras 

6. Río Bueno 

 

SRA. VICEPRESIDENTA COSOC, Dentro de nuestras opciones, sometemos a aprobación la 

propuesta definitiva que realizará el Consejo Comunal de Organizaciones de la Sociedad 

Civil al Concejo Municipal, quedando establecido de la siguiente manera: 

 

 PPaassaajjee  NNuueevvoo  22      SSee  PPrrooppoonnee  PPaassaajjee  RRííoo  CChhaaiicchhaayyeenn.. 

 CCaallllee  NNuueevvaa  11      SSee  PPrrooppoonnee  CCaallllee  RRííoo  CChhiirrrree.. 

 

SRES. CONSEJEROS DE LA COMUNA, Aprueban por unanimidad de los presentes. 
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6° PUNTO DE TABLA 

VARIOS. 

 

CONSEJERO SR. ALFREDO ROZAS, Como integrante de la Comisión de Seguridad 

Ciudadana, estuve conversando con el Sub Oficial Sr. Juan Salvo y el Teniente a Cargo del 

Plan Cuadrante respecto al funcionamiento del mismo, me dicen que se encuentra 

funcionando a un 70% por las Elecciones Presidenciales, situación que se regulará una vez 

terminado ese proceso, por tanto, la Comunidad puede estar tranquila.  

 

SRA. DIRECTORA DIDECO, Este año quedaron pendientes dos cosas, una de ellas es el 

tema de Seguridad Ciudadana, me parece muy bien que usted haya tocado el tema, 

además, me gustaría que lo referente a Seguridad Ciudadana y Plan Cuadrante lo 

retomaran al inicio del nuevo Plan de Trabajo año 2014. 

 

CONSEJERO SR. ALFREDO ROZAS, Me comprometí a participar de sus reuniones de 

Seguridad Ciudadana a partir del año 2014. 

 

SRA. DIRECTORA DIDECO, En el tema Salud igual quedo un compromiso establecido con el 

Cesfam y Hospital de Río Bueno, la idea es que partan con ustedes.  

 

CONSEJERO SR. PABLO VÁSQUEZ, Una consulta, tengo entendido que la Posta Futahuente 

se encuentra terminada, me han consultado cuando es la inauguración.   

 

SRA. DIRECTORA DIDECO, No manejo ese tema pero alomejor en el mes de Enero 2014 

van a estar informando.   
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SRA. VICEPRESIDENTA COSOC, Nos gustaría tener alguna red social para poder darnos a 

conocer como Cosoc Río Bueno, quería hacer un twitter pero primero quería consultarle a 

Don Luis. 

 

SRA. DIRECTORA DIDECO, El Municipio cuenta con un Encargado de Prensa y un 

Informático, podría acercarse a conversar con ellos para que la asesoren o puedan crearle 

un link de acceso directo a la página web del Municipio. 

 

CONSEJERO SR. ALFREDO ROZAS, Quiero informar que a un vecino le entraron a robar, es 

una banda de niños me parece que son menores de edad, se hacen llamar “Los Ratas”. 

Nosotros como Cosoc deberíamos buscar la manera de que esas personas ya no continúen 

delinquiendo. 

 

SRA. DIRECTORA DIDECO, Ese es un tema que debieran ver directamente con el Plan 

Cuadrante de la Comuna.   

 

SRA. VICEPRESIDENTA COSOC, Bien, cerramos la sesión siendo las 12:34 horas.  

 

    

                

  

 

        

 

 

  

 


